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3.6. Weryfikacja efektu ARCH

H0 : efekt ARCH nie występuje

H1 : efekt ARCH występuje

Ponieważ p ≈ 0,694 > α = 0,05, to brak podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej – efekt ARCH nie występuje.

3.7. Weryfikacja poprawności postaci modelu

3.7.1. test nieliniowości na kwadraty

H0 : zależność jest liniowa

H1 : zależność jest wielomianowa

Ponieważ p ≈ 0,062 > α = 0,05, to brak podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej – zależność jest liniowa.

3.7.2. test nieliniowości na logarytmy

H0 : zależność jest liniowa

H1 : zależność jest potęgowa

Ponieważ p ≈ 0,008 < α = 0,05, to odrzucamy hipotezę zerową na korzyść alternatywnej – zależność jest

potęgowa.

3.7.3. test specyfikacji RESET

H0 : specyfikacja poprawna

H1 : specyfikacja nie jest poprawna

Ponieważ p ≈ 0,304 > α = 0,05, to brak podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej – specyfikacja jest poprawna.

3.8. Weryfikacja stabilności ocen parametrów strukturalnych CUSUM

H0 : brak zmian w parametrach

H1 : występują zmiany w parametrach

Ponieważ p ≈ 0,653 > α = 0,05, to brak podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej – brak zmian w parametrach.
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4. Interpretacje

4.1. Interpretacje ocen parametrów strukturalnych

−0,350 · materialyt: Wzrost kosztu zakupu materiałów o 1 tys. zł, spowoduje spadek zysku w przedsię-

biorstwie średnio o 0,350 tys. zł, przy pozostałych czynnikach nie zmienionych.

0,145 · zyskt−1: Wzrost zysku w przedsiębiorstwie w poprzednim kwartale o 1 tys. zł, spowoduje wzrost

zysku w przedsiębiorstwie średnio o 0,145 tys. zł, przy pozostałych czynnikach nie zmienionych.

4.2. Interpretacja ocen parametrów zmiennych sezonowych

dq∗

4
= −

dq1 + dq2 + dq3

4
= −

32,541 − 25,719 − 50,755

4
= 10,983

dq∗

1
= dq1 + dq∗

4
= 32,541 + 10,983 = 43,524

dq∗

2
= dq2 + dq∗

4
= −25,719 + 10,983 = −14,736

dq∗

3
= dq3 + dq∗

4
= −50,755 + 10,983 = −39,772

W pierwszym kwartale zysk w przedsiębiorstwie jest wyższy od średniego zysku przeciętnie o 43,524 tys. zł,

w drugim kwartale jest niższy przeciętnie o 14,736 tys. zł od średniego zysku, w trzecim kwartale jest niższy od

średniego zysku przeciętnie o 39,772 tys. zł, a w czwartym kwartale jest wyższy przeciętnie o 10,983 tys. zł od

średniego zysku w przedsiębiorstwie.

4.3. Współczynnika determinacji R2

97,61% całkowitej zmienności zysku w przedsiębiorstwie została wyjaśniona zmiennością czynników uwzględ-

nionych w modelu, natomiast 2,39% tej zmienności ma charakter losowy.

4.4. Błędu standardowego reszt Se oraz współczynnika zmienności losowej Ve

Rzeczywiste wartości zysku w przedsiębiorstwie różnią się od ich wartości teoretycznych wyznaczonych na

podstawie modelu średnio o 6,66 tys. zł, co stanowi 9,07% średniego poziomu zysku w przedsiębiorstwie.

4.5. Całościowa ocena jakości oszacowanego modelu:

Model nadaje się do praktycznego wykorzystanie ponieważ współczynnik zmienności losowej Ve = 9,07% <

10% oraz współczynnik determinacji R2 = 97,61% > 90% oraz proces resztowy jest losowy.




